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Да лу чай це ся! 

НАМ 
ДА ЎСЯ ГО 

ЁСЦЬ СПРА ВА:
ва лан цё ры 

«Зя лё най сет кі» 
аб не абы яка вым 
сты лі жыц ця

Вя до мая фра за: 
«Ка лі хо чаш змя ніць свет — 
пач ні з ся бе» шмат ка го ма ты вуе ра біць 
неш та ка рыс нае. Але ёсць лю дзі, 
якія не мо гуць аб мя жоў вац ца толь кі са бой, 
яны хо чуць дзя ліц ца ве да мі і во пы там 
з ін шы мі. Яны ве раць, што на ват ня знач ная 
да па мо га мо жа быць вель мі важ най. 
Асаб лі ва, ка лі гэ та ты чыц ца та го мес ца, 
дзе мы жы вём. Ва лан цё ры «Зя лё най сет кі» 
рас ка за лі, ча му яны вы ра шы лі пай сці 
па эка ла гіч най сцеж цы і што для іх зна чыць 
быць ва лан цё рам.

Лю ся НІ КІ ЦЕН КА:

— У свя до мым уз рос це па-
ча ла па глыб ляц ца ў пы тан ні 
эка ло гіі: сар та ван не смец ця, 
вы сеч ка дрэў. У той час ак-
тыў на чы та ла «Зя лё ны пар-
тал». Там шмат пра но выя 
праб ле мы да ве да ла ся. І не-
як усё за кру ці ла ся. Не змаг-
ла за стац ца ўба ку, бо я та кі 
ча ла век, яко му да ўся го ёсць 

спра ва. Ха це ла ся (і хо чац ца) змя няць гэ ты свет 
да леп ша га.

Звы чай на я да па ма гаю ўсю ды, дзе маю маг-
чы масць. Ра ней пры ма ла ўдзел у «Ніт ках сяб роў-
ства», ва ўні вер сі тэ це па ста ян на «ва лан цё ры ла» 
ў са мых раз на стай ных пра ек тах, ха дзі ла ў са ба чы 
пры ту лак, да па ма га ла «Га рад ско му ляс ні ча му» ў 
пра вя дзен ні Дня без па пе ры.

Што для мя не зна чыць быць ва лан цё рам? Ад-
ной чы па чу ла фра зу, што ва лан цёр ства — гэ та 
стыль жыц ця. Ка лі ты зна хо дзіш ся бе ў ім, то по тым 
скла да на (я на ват ска за ла б, не маг чы ма!) жыць 
па-ін ша му. З ча сам ра зу ме еш, што ін шыя лю дзі 
за та кую ра бо ту гро шы бя руць, а ты не мо жаш, бо 
сум лен не не дае ду маць пра та кое, бо ма еш вы-
шэй шыя мэ ты, бо пра цу еш за ідэю і з дум каю, што 
ро біш гэ ты свет кры шач ку леп шым.

Яна БОН ДАР:

— Я ва лан цёр не больш за 
год. Ра зу мею, што мно гім эка-
ла гіч ным пра ек там па трэб на 
да па мо га, та му імк ну ся быць 
усю ды ка рыс най.

Па чы на ла з ма ло га: зай-
ма ла ся даб ра чын ны мі су-
стрэ ча мі на эка ла гіч ным 
пар та ле. Паз ней да лу чы ла ся 

да гра мад скіх ар га ні за цый: «Ахо ва пту шак Баць-
каў шчы ны», «Га рад скі ляс ні чы», Мін скае ве ла сі-
пед нае та ва рыст ва. На гэ ты мо мант з ад на дум ца мі 
ар га ні за ва лі пра ект «Ёга Даб ра»: пра во дзім за ня ткі 
па эка ло гіі і ёзе ў ад ной са школ Мін ска.

Акра мя гэ та га, зай ма ла ся пад лі кам дрэў у пар-
ку Ко таў ка, аб ме нам ма ку ла ту ры на са джан цы. 
Най больш за пом ні ла ся ўбор ка на тэ ры то рыі пар ка 
«Ся рэб ра ны Лог» у рам ках ак цыі «Зро бім!», ку ды 
прый шло ка ля 70 ча ла век. Усе ха це лі зра біць свой 
унё сак, каб тэ ры то рыя пар ку бы ла чыс тай і пры ем-
най для пра гул кі. Гэ та ў нас атры ма ла ся.

Мя не ра дуе, што так шмат лю дзей ця пер не абы-
яка выя да та го, што нас акру жае, і га то вы дзей-
ні чаць.

Ма рыя ДЗЮ БЕН КА:

— Я эко лаг па пра фе сіі, 
а ва лан цёр ства для мя не — 
гэ та маг чы масць свя до ма 
ста віц ца да сва іх дзе ян няў, 
учын каў і па да ваць прык лад 
ін шым. Я лі чу, што не ўсё ў 
гэ тым све це па він на ра біц ца 
за гро шы, і да па ма гаць мож-
на і трэ ба бяс плат на.

Са мая важ ная па дзея за ча сы ва лан цёр ства — 
гэ та ўдзел у эка-май стэр нях для дзе так з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі. Гэ ты пра ект да па мог мне 
гля нуць на мно гія рэ чы па-ін ша му.

Дзя ку ю чы ва лан цёр ству я знай шла ад на дум цаў. 
Вель мі ра да, што зна хо джу ся по бач з ты мі, хто па-
дзя ляе мае мэ ты, по гля ды і жа дан ні.

Стаць ва лан цё рам «Зя лё най сет кі» вель мі 
прос та: да стат ко ва зай сці на сайт і за поў ніць ан-
ке ту. Пас ля гэ та га на пош ту бу дуць пры хо дзіць 
ліс ты з ці ка вы мі «зя лё ны мі» пра па но ва мі. Быць 
ка рыс ным не скла да на на са мрэч.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА



Што агуль на га ў ча ла ве ка і бра тоў яго 
мен шых? Ці заў сё ды агрэ сіў ныя па во-
дзі ны жы вё лы сіг на лі зу юць аб хва ро-
бе? Якія асаб лі вас ці па во дзін на сель ні-
каў заа пар каў і ча му нель га ад пус каць 
іх на во лю, рас ка за ла Але на БАД РО-
ВА, ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік 
Мінск ага заа пар ка.

— Пры якіх аб ста ві нах зда ро вая дзі кая 
жы вё ла мо жа па во дзіць ся бе агрэ сіў на ў 
ад но сі нах да ча ла ве ка?

— Дзі кія жы вё лы да лю дзей не ідуць, на-
ад ва рот, яны ха ва юц ца. На ват мядз ведзь-
ба дзя га, які пра чнуў ся ра ней ча су, мо жа 
на па сці на ін шых жы вёл, а вось на ча ла ве-
ка — у край нім вы пад ку і, як пра ві ла, у ад каз 
на агрэ сію. Лю бая агрэ сія зве ра — ма ты-
ва ва ная: ён зма га ец ца за ежу, тэ ры то рыю, 
самку, па том ства. Ка лі ня ма ма ты ва цыі — 
гэ та пра ява хва ро бы.

Усе жы вё лы — і дзі кія, і свой скія — па-
водзяць ся бе кры ху дзіў на ў шлюб ны пе ры яд. 
Зрэш ты, і па во дзі ны за ка ха ных лю дзей ка мусь-
ці збо ку мо гуць здац ца не зу сім звы чай ны мі.

У та кі пе ры яд дзі кія жы вё лы, на прык лад 
са мцы але няў, ак тыў на аба ра ня юць сваю 
тэ ры то рыю. Яны б'юць са пер ні ка-са мца ка-
пы та мі, ра га мі, гуч на «тру бяць», апа вя шча-

ю чы су пля мен ні каў пра тое, што тэ ры то рыя 
за ня тая. Ча ла ве ку ў гэ ты час лепш не трап-
ляць у «але не выя» ўла дан ні.

Што ты чыц ца хат ніх жы вёл, то ўсе, на-
пэў на, чу лі нач ныя «кан цэр ты» ка тоў у са-
ка ві ку. Так са мцы ад пуж ва юць са пер ні каў, 
па ве дам ля юць аб сва іх на ме рах, уво гу ле, 
да юць во лю асноў на му ін стынк ту, які за клі-
кае жы вёл да раз мна жэн ня.

Але най боль шую не бяс пе ку ўяў ля юць 
са мкі з дзі ця ня та мі. На прык лад, мядз ве дзі-
ца мо жа на па сці на ча ла ве ка, ка лі па блі зу 
зна хо дзяц ца медз ве дзя ня ты. Гэ та ха рак-
тэр на не толь кі для дра пеж ні каў, але на ват 
і для цал кам мі ра лю бі вых жы вёл. І на ват 
да маш няя кош ка бу дзе шы пець і ку сац ца, 
ка лі ча ла век па спра буе да кра нуц ца да яе 
ка ця нят.

— Ці ёсць уза е ма су вязь па між агрэ сіў-
ны мі па во дзі на мі жы вёл і роз на га ро ду 
пры род ны мі з'я ва мі? Вось, на прык лад, 
па Ня сві жы шпа цы ра ваў да во лі агрэ-
сіў ны дзік, яго на ват да вя ло ся за стрэ-
ліць, мер ка ва лі так са ма, што ён хво ры 
на ша лен ства. Але як нам па ве да мі лі 
су пра цоў ні кі Ня свіж скай ра ён най ве тэ-
ры нар най стан цыі, згод на з вы ні ка мі ла-
ба ра тор на га да сле да ван ня, ды яг наз не 
па цвер дзіў ся...

— Лю бая пры род ная з'я ва, якая вы хо-
дзіць за ме жы звык лай сі ту а цыі, вы клі кае 
ў жы вё лы стрэс. Най больш вост ра раз ві та 
ін ту і цыя і, ад па вед на, рэ ак цыя на пры род ныя 
ка та кліз мы ў дзі кіх прад стаў ні коў фаў ны: 
яны па кі да юць звык лае мес ца, ад чу ва ю чы 
не бяс пе ку.

— Як ся бе па во дзіць ча ла ве ку, каб не 
вы клі каць агрэ сію жы вёл?

— Каб не стаць ах вя рай, на прык лад, два-
ро вых са бак ці дзі кай жы вё лы, нель га іх пра-
ва ка ваць. Не ча пайце пры плод ці ця жар ных 
са мак, не ча пайце ежу жы вёл і не за над та 
шу міце ў ле се, уво гу ле, не тур буйце жы вёл 
у мес цах іх пра жы ван ня. На ват ка лі кор мі це 
бяз до мную кош ку і вы пус ці лі з рук пры зна ча-
ную ёй ежу, не па ды май це яе, каб даць з рук 
дру гі раз. Кош ка гэ ты ка ва лак ужо лі чыць 
сва ім, і та кі «за мах» ёй не спа да ба ец ца.

Са мы агрэ сіў ны ча ла век — той, яко га за гна лі 
ў кут. У поў най ме ры гэ та ад но сіц ца і да жы-
вёл — ад без вы ход нас ці яны ста но вяц ца агрэ-
сіў ны мі. Та му заў сё ды дай це зве ру маг чы масць 
ад сту піць. Так са ма за ўва жу, што ў зграі ба дзяж-
ных са бак са мым агрэ сіў ным бу дзе дроб ны, нер-
во вы, піск ля вы, а не вя лі кі і ўпэў не ны ў са бе.

— Але на Іль і ніч на, а ва шы га да ван цы 
не ба яц ца лю дзей?

— Хто ў якім ася род дзі вы рас, той яго і 
лі чыць сва ім. На шы га да ван цы ўпэў не ныя, 
што яны так са ма «лю дзі». Ка лі іх вы пус ціць у 
пры ро ду, яны не бу дуць ба яц ца лю дзей, пры 
су стрэ чы з ча ла ве кам не бу дуць уця каць, 
ха вац ца. Ка лі ж ча ла век, за спа ко е ны та кі мі 
па во дзі на мі, па спра буе ўсту піць у кан такт з 
жы вё лай, па ма цаць яе ці па гла дзіць, пры-
род ныя ін стынк ты возь муць верх: жы вё ла 
мо жа на па сці на ча ла ве ка і на ват па гра жаць 
яго жыц цю. Заа пар каў скія жы вё лы не ўме-
юць ні па ля ваць, ні аба ра няц ца ад ін шых 
жы вёл, і ў пры ро дзе яны прос та за гі нуць.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ



БРА ТЫ МЕН ШЫЯ
НЕ ЗА ГА НЯЙ ЦЕ ЖЫ ВЁ ЛУ Ў КУТ

У Бе ла ру сі здаў на на зы ва юць ваў ка шэ рым раз бой ні кам, бо 
гэ ты дра пеж нік — вы дат ны па ляў ні чы на буй ную дзі чы ну — 
але не вых і дзі коў. Тым не менш, са мі ваў кі ма юць па трэ бу 
ў аба ро не, упэў не ны шмат лі кія эко ла гі і на ву коў цы. З гэ тай 
мэ тай і з'я віў ся блог «4 ваў кі», у якім зме шча на шмат ці ка вай 
ін фар ма цыі пра гэ ту жы вё лу, а так са ма тут мож на са чыць за 
пе ра мя шчэн нем па Бе ла веж скай пу шчы ваў коў, па зна ча ных 
ад мыс ло вы мі ашый ні ка мі-трэ ке ра мі.

Трэ ке ры бы лі на дзе тыя на ваў коў у рам ках між на род най 
пры ро да ахоў най пра гра мы ў пад трым ку за па вед нас ці, якую 
рэа лі зу юць з 2013 го да На цы я наль ны парк «Бе ла веж ская 
пу шча» су мес на з Франк фурц кім заа ла гіч ным та ва рыст вам 
(Гер ма нія) і ар га ні за цы яй «Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны». 
Пра ект здзяйс ня ец ца для да сле да ван ня ваў коў, а так са ма 
для «рэ абі лі та цыі» гэ та га ві ду, па коль кі да ік ла тых дра пеж-
ні каў у Бе ла ру сі ста вяц ца не га тыў на.

ПЕ РА ДАТ ЧЫК НА ШЫІ
Спе цы яль ныя ашый ні кі пе ра да юць ка ар ды на ты пры сут нас ці ваў-

ка па ма біль най су вя зі. На карце, зме шча най на сай це vouk.by, лю бы 
жа да ю чы мо жа ўба чыць марш ру ты дра пеж ні каў і апі сан не не ка то рых 
пунк таў іх мес ца зна хо джан ня, да якіх даб ра лі ся да след чы кі па сля-
дах. Уся гэ та ін фар ма цыя ста ла да ступ най дзя ку ю чы «ра зум ным» 
ашый ні кам, якія ма юць у сва ёй сіс тэ ме два мо ду лі: GPS (уклю ча ец ца 
па гра фі ку і фік суе пе ра мя шчэн ні жы вё лы) і GSM (пе рад ае ін фар ма-
цыю ў вы гля дзе SMS-па ве дам лен ня адзін раз на тры га дзі ны). Ка лі ж 
у мо мант пе ра да чы воўк зна хо дзіц ца па-за ме жа мі па крыц ця со та вай 
сет кі і да слаць па ве дам лен не не атрым лі ва ец ца, но вая спро ба бу дзе 
зроб ле на толь кі праз су ткі. У та кім рэ жы ме ашый нік мо жа пра ца ваць 
ка ля го да (за тым ён прос та спа дае з шыі, дзя ку ю чы спе цы яль най за-
шпіль цы). Па сло вах кі раў ні ка пра ек та Вік та ра Фен чу ка, «мар кі ра ва-
ныя» ваў кі ра ту юць ас тат ніх са бра тоў — у рам ках пра ек та з 2015 го да 
ў Бе ла веж скай пу шчы ўве дзе ны ма ра то рый на па ля ван не на ваў коў.

Сён ня па ста ян ныя сіг на лы пры хо дзяць толь кі ад ваў чы цы, яшчэ 
адзін воўк ад праў ляе SMS не рэ гу ляр на. У гэ тым го дзе пла на ва ла-
ся па зна чыць яшчэ трох жы вёл, але ўда ло ся зла віць толь кі ад на го 
дра пеж ні ка — зра біць гэ та скла да на, бо ваў кі вель мі асця рож ныя 
жы вё лы, і ча ла век іх мо жа ўба чыць рэд ка. У на ступ ным го дзе ашый-
ні кі пла ну ец ца на дзець на сем ваў коў.

ВОЎ ЧЫ БЛОГ
Пер ша па чат ко ва пра ект не пра ду гледж ваў ства рэн ня спе цы я лі-

за ва на га сай та, але ў пра цэ се да сле да ван ня на ву коў цы атры ма лі 
столь кі ці ка вых да ных, што яны па тра ба ва лі шы ро ка га рас паў-
сюджан ня. У вы ні ку вы ра шы лі ства рыць сайт, да гэ тай пра цы пад-
клю чы лі ся ва лан цё ры — ра бот ні кі з ІT-кам па ніі EPAM.

На сай це раз мя шча ец ца па пу ляр ная ін фар ма цыя аб да сле да-
ван нях і ваў ках, якія но сяць ці на сі лі ашый ні кі. Так са ма на карце 
па ка за ны пе ра мя шчэн ні звя роў — мож на ўба чыць, дзе быў воўк, 
чым зай маў ся і чым хар ча ваў ся. Ме жы воўчых ула дан няў, як да ве-
да лі ся з гэ та га пра ек та су пра цоў ні кі пу шчы, знач на ад роз ні ва юц ца. 
Са мкі, на прык лад, да лей за 200 км звы чай на не хо дзяць, у той час 
як тэ ры то рыя са мцоў мо жа пе ра вы шаць 1000 км. Воўчыя зграі ў 
пу шчы, па сло вах Вік та ра Фен чу ка, на ліч ва юць 6—8 асо бін. Ме-
на ві та та кія зграі трап ля лі ў аб' ек ты вы ўста ноў ле ных у На цпар ку 
фо та па стак, але не ка то рыя еге ры сцвяр джа юць, што ба чы лі зграі 
па 11—12 асо бін.

ЛЕС БЕЗ ВАЎ КА — НЕ СА ПРАЎД НЫ ЛЕС
На пра ця гу го да ў рамках гэ та га да сле да ван ня на ву коў цы да-

ве да лі ся, як ваў кі вы ка рыс тоў ва юць, дзе ляць тэ ры то рыю з ін шы мі 
згра я мі і як уз дзей ні ча юць на лес, свой арэ ал пра жы ван ня.

Асноў най зда бы чай ваў коў у Бе ла веж скай пу шчы з'яў ля ец ца 
алень. Ка пыт ныя аказ ва юць вя лі кі ўплыў на лес, бо хар чу юц ца ма-
ла ды мі па раст ка мі дрэў. Та кім чы нам, На цы я наль ны парк сён ня су-
ты ка ец ца з сур' ёз най праб ле май ад наў лен ня ма сі ву, знач ныя срод кі 
вы дзя ля юц ца на пад трым ку ма ла дых дрэў. Вя лі кая па пу ля цыя але ня 
значна ўплы вае на раз на стай насць ле су. Ка пыт ным пры хо дзяц ца 
да сма ку ма ла дыя ду бы і клё ны, якія пас ля па шко джан ня час та гі-
нуць. Та кім чы нам, ду боў і клё наў ста но віц ца ўсё менш, а гра баў, 
устой лі вых да па шко джан няў, больш.

Для ахо вы ма ла дых дрэў ад ка пыт ных пры мя ня юц ца роз ныя 
ме та ды (ага ро джы, рэ пе лен ты), але аба рон цам ле су мо жа вы сту-
піць і воўк, ад зна чае Вік тар Фян чук. Гэ та бы ло дак лад на вы зна ча на 
з да па мо гай экс пе ры мен та з вы ка ры стан нем фо та па стак. Ка ля 
не ка то рых па стак, дзе па сві лі ся але ні, быў рас кла дзе ны воў чы 
па мёт — гэ та імі та ва ла бліз кае мес ца зна хо джан не звя роў. Пах 
дра пеж ні ка пры му шаў але няў ад чу ваць ся бе на сця ро жа на — яны 
па ды ма лі га ло вы. Зна хо дзя чы ся ў та кім ста но ві шчы, але ні аб' яда лі 
толь кі верх нія част кі дрэў цаў, моц на іх не шко дзі лі. Акра мя та го, 
ка пыт ныя ад чу ва юць на сця ро жа насць у мес цах, дзе ёсць шмат 
па ва ле ных дрэў і бу ра ло му, па коль кі ў та кіх умо вах жы вё лам скла-
да на свое ча со ва ўця чы ад дра пеж ні ка. Ін тэн сіў насць па шко джан ня 
ма ла до га ле су ў та кіх мес цах знач на (на 20%) зні жа ец ца. Пры гэ тым 
ваў кі не зні жа юць коль касць але няў у ле се, яны прос та за па воль-
ва юць пры рост па пу ля цыі.

Вік тар Фян чук ад зна чыў: прый шоў час зра зу мець, што воўк — 
не шкод ны дра пеж нік і не кан ку рэнт у па ля ван ні на але ня, а важ ны 
эле мент эка сіс тэ мы.

Воль га ПРА ЛЮК. pralyuk@zvіazda.by

Фо та з ар хі ва ГА «Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны»



У све це жы вёл 

На вош та 
ваў ку GPS?
Но вы пры ро да ахоў ны пра ект На цы я наль на га пар ка «Бе ла веж ская пу шча» 
да па можа блі жэй па зна ё міц ца з са мым ці ка вым 
і асця рож ным дра пеж ні кам кра і ны
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